

сельскохозяйственных товаропроизводителей.

Это очень маленький круг задач, которые должны решаться на государственном уровне. Для повышения конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции необходимо разработать приоритетные направления и практические рекомендации, внедрение которых будут способствовать эффективному развитию предприятий и в целом всего агропромышленного комплекса.

БЕЗРАБОТИЦА В УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

*А.А. Копейкина, студентка 3 курса экономического факультета
Научный руководитель – ассистент Ю.А. Гисс
Ульяновская ГСХА*

Одной из важнейших проблем современной экономики России является проблема безработицы. Она выступает как сложное и противоречивое макроэкономическое явление экономической жизни. Официально в нашей стране безработица была признана лишь в начале 1990-х годов. В это время число безработных подрастало очень быстро, и масштабы безработицы превышали социально допустимый уровень.

Безработица – это социально-экономическое явление, при котором часть рабочей силы (экономически активного населения) не занята в производстве товаров и услуг. Безработные наряду с занятыми формируют рабочую силу страны. Занятость измеряется количеством взрослых работников с 16 лет и старше, которые имеют работу. В реальной экономической жизни безработица выступает как превышение предложения рабочей силы над спросом на нее.

Из закона «О занятости населения Российской Федерации»:

«Безработными признаются трудоспособные граждане, которые не имеют работы и заработка, зарегистрированные в службе занятости в целях поиска подходящей работы и готовые приступить к ней. При этом не учитывается оплата за выполнение общественных работ по направлению службы занятости, а также выплаты выходного пособия и среднего заработка работникам».

Что касается ситуации в области, то с 1 марта в рамках соглашения между Ульяновской областью и Федеральной службой по труду и занятости в Ульяновской области началась реализация программы поддержки занятости населения, направленная на снижение напряженности на рынке труда. Общий объем финансирования программы составит 202,6 млн. руб., в том числе 192,5 млн. руб. за счет средств федерального бюджета и 10,1 млн. руб. из средств областного бюджета. Первая часть федеральных средств в рамках программы поступит в Ульяновскую область уже в начале марта и составит 40% от общей суммы. Выполнение мероприятий программы будет способствовать поддержке ульяновцев в условиях финансово-экономической нестабильности, улучшению социально-экономической обстановки в регионе, а также сдерживанию уровня общей безработицы не выше 2,5% от численности экономически активного населения области. За март численность граждан, не имеющих работы, уменьшилась на 301 человека.

Снижение количества безработных отмечено в 13 муниципальных образованиях, наибольшее - в Ульяновске, Барышском и Сурском районах. Кроме того, продолжает сокращаться число работников, находящихся в режиме неполной занятости.

В нашем регионе насчитывается 16900 официально зарегистрированных безработных, уровень безработицы составляет 2,42 % от числа трудоспособного населения. Имеется также скрытая безработица – это те уволенные, кто не встал на биржу труда, люди, работающие в режиме неполной занятости, отправленные в административные отпуска. Таковых сегодня в области по данным Департамента труда и занятости населения более 40 тысяч человек, и число их растет. Эти люди, на мой взгляд, находятся в наиболее сложном положении, пребывают в неведении относительно своего будущего в отличие от зарегистрированных безработных, для которых неприятное событие уже произошло, и которые уже получают определенную поддержку от государства, пособие по безработице, возможность временного трудоустройства на общественных оплачиваемых работах.

В настоящее время по Программе поддержки занятости населения Ульяновской области в 2009 году к общественным работам приступило около 9000 человек. В целом плановая цифра выполнена на 98 %. Люди задействованы на благоустройстве, на сельхозработах. Иногда даже на своих предприятиях, работающих по сокращенной рабочей неделе.

Сдвинулось дело в области и с открытием собственного бизнеса людьми, потерявшими работу. Понятно, что бизнес - дело рискованное, особенно в наши дни, тем не менее, уже 255 безработных жителей области заключили с центрами занятости договоры на организацию предпринимательства. Число получивших субсидию на ведение бизнеса составило 126 человек.

Открываются и новые рабочие места. В основном это сезонные работы на мелких и средних предприятиях торговли, сельского хозяйства. Сейчас в области имеется более 8000 вакансий. Автоматически уменьшить на это число показатель официальной безработицы, конечно, нельзя. Спрос и предложение по профессиям на рынке труда серьезно расходятся, номенклатура профессий адаптируется к запросам рынка очень медленно. Люди не готовы оперативно поменять сферу своей деятельности на востребованные специальности. Вот и на проходящее в области в рамках антикризисных мер опережающее переобучение многие не соглашаются. Особенно те, кто затратил на свое образование значительное время и средства. Однако перспектива решения проблем на рынке труда лежит в плоскости приведения профессиональных предложений в соответствие со спросом на них.

По уровню безработицы Ульяновск занимает седьмое место в Приволжском федеральном округе - по данным на 26 марта, показатели ниже в Оренбурге (уровень безработицы 0,9%), Саранске (1,4%), Пензе (1,56%), Самаре (1,7%), Саратове (1,7%) и Йошкар-Оле (1,8%).

С начала 2010 года в городскую службу занятости обратилось 5 тыс. 200 человек, с учета снято 3 тыс. 704 соискателя вакансии, 462 из них - за прошедшую неделю. На постоянные рабочие места трудоустроено 1 тыс. 849 человек, 350 безработных ульяновцев приступили к обучению, 122 пожелали стать предпринимателями, 24 трудоустроились на дополнительные места, созданные предпринимателями, 94 человека оформлены на досрочную пенсию, 1 тыс. 265

сняты с учета по другим причинам. В Ульяновске - 4 тыс. 722 действующие вакансии, из них 1 тыс. 222 трудовых места - общественные работы и стажировка выпускников. С начала года в городе создано 1 тыс. 214 постоянных и 988 временных рабочих мест.

В 2010 году 45 предприятий и организаций города подали списки на высвобождение 1 тыс. 91 сотрудника - 900 человек были уволены. Сведения о сокращенном режиме работы поступили от 101 ульяновского предприятия, неполную рабочую неделю трудятся 11 тыс. 70 работников, в простое, по вине работодателя, находится 777 человек, 489 - в отпусках без сохранения заработной платы. В общественных работах по «Программе поддержки занятости населения Ульяновской области в 2010 году» приняло участие более 10 тысяч человек, из них 9 тыс. 300 человек трудятся под сохранение рабочих мест.

Литература:

1. Государственное регулирование рыночной экономики. (Учебник) Под ред. Кушлина В.И. (2005, 2-е изд., 834с.)

2. Курс экономической теории: учебник. - 4-е изд. Под редакцией Чепурина М. Н., Киселевой Е. А. Киров.: 1999.

3. <http://rabota73.ru>

4. regnum.ru/news/ru

5. <http://simcat.ru/>

6. <http://ul/kp/ru/>

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ КОММЕРЧЕСКИХ БАНКОВ В РОССИИ

*Т.Н. Космачёва, студентка 2 курса экономического факультета
Научный руководитель – ассистент Ю.А. Гисс
Ульяновская ГСХА*

Современное общество и экономику невозможно представить без банков. Они прочно заняли своё место в нашей жизни. По существу, банковская система – сердце хозяйственного организма любой страны. Деятельность банков не имеет ни географических, ни национальных границ. Несмотря на достаточно молодой возраст коммерческих банков в России, на сегодняшний день они являются одной из наиболее развитых отраслей экономики и стараются следовать передовым мировым тенденциям развития.

В соответствии со ст. 1 ФЗ «О банках и банковской деятельности» Банк – кредитная организация, которая имеет исключительное право осуществлять в совокупности следующие банковские операции: привлечение во вклады денежных средств физических и юридических лиц, размещение указанных средств от своего имени и за свой счёт на условиях возвратности, платности, срочности, открытие и ведение банковских счетов физических и юридических лиц.

Количество коммерческих банков в России постоянно изменяется. В